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Ocjene i prikazi

Alain Jejcic, Peter Vodopivec, Josip Vrandečić, Napoléon dans 
l’Adriatique: Dictionnaire biographique des Provinces Illyriennes, SPM, 

Kronos, Paris, 2018, 737 str.

Djelo na francuskom jeziku, o kojem će u ovom prikazu biti riječ, zbirka je nešto duljih 
i kraćih biografija ljudi koji su dio života, od rođenja ili po službi, živjeli na području 
Jadranskog mora i njegova kopnenog zaleđa, koje je mirom u Požunu 1805. pripalo 
Francuskoj, te na području Ilirskih pokrajina, koje su postojale od 1809. do 1813. godine. 
Ilirske pokrajine sastojale su se od šest civilnih pokrajina: Koruške, Kranjske, Istre, civilne 
Hrvatske, Dalmacije i Dubrovnika. Dakle, ujedno su obuhvatile i prijašnje francuske pos-
jede na Jadranu: nekadašnju Dubrovačku Republiku, bivšu mletačku Dalmaciju i mletačku 
Istru. Ovaj biografski rječnik proteže se na više od 700 stranica te je produkt međunarodne 
suradnje skupine autora pod vodstvom Alaina Jejcica s Peterom Vodopivecom i Josipom 
Vrandečićem – uglednim povjesničarima iz Slovenije i Hrvatske. Uključujući trojicu 
spomenutih, ukupno je 29 autora: Marc Allegret, Slaven Bertoša, Marjan Cimolini, Bruno 
Boccara, Marie-Christine de Bouët du Portal, Matthieu de Oliveira, France Dolinar, Erik 
Egnell, Clément Eoche-Duval, Emmanuel Faubry, Romuald Fayon, François Folsch-
weiler, Thibaud Gouin, Emile Grenier Robillard, Jacques Jourquin, Xavier Ndala, Louis 
Petiniaud, Borut Preinfelk, Bernard Quintin, Pauline Ringoot, Claude-Youenn Roussel, 
Sylvie Schlanger, Guillaume Timbaut, Philippe-Jean Vidal, Luka Vidmar i Salvator Žitko.

Kako je navedeno u predgovoru Alaina Jejcica, ideja o sastavljanju biografskog 
rječnika Ilirskih pokrajina javila se nakon objavljivanja istoimene knjige Frana Zwittera, 
pri čemu se težilo sastavljanju heterogene zbirke biografija. Knjiga u dodatku sadrži i 
skup biografskih bilješki.

Kroz više od 750 biografija, koliko su ih autori ispisali u ovom rječniku, možemo 
se upoznati s povijesnim osobama koje su djelovale u razdoblju Prvoga Napoleonskog 
Carstva. Svi su oni oblikovali život tog područja kroz svjetovno ili sakralno djelovanje 
pa tako ovdje možemo čitati o životima vodećih političara, običnih vojnika do najviših 
zapovjednika, visokih državnih službenika, veleposlanika, konzula, vicekonzula, viših 
vjerskih dostojanstvenika i svećenika te mnogih drugih civilnih osoba, uključujući i 
biografije pojedinih obitelji s njihovim istaknutim članovima. Mnogi su rođeni na jadran-
skom prostoru, dok su se drugi, najčešće po službi, ondje doselili. Uzevši u obzir smjene 
austrijske, francuske, a ponegdje i ruske te engleske vlasti, mnogi su suvremenici mijen-
jali svoju odanost, ponajviše na relaciji Francuska – Austrija. Biografije su strukturirane 
abecednim redom prema prezimenima.

Osvrnemo li se na vrijeme francuske uprave, vidljivo je da su perspektive domaćeg 
stanovništva bile različite. Susrećemo se s poklonicima francuske vlasti – bilo iz iskrene 
privrženosti, bilo radi očuvanja položaja i privilegija – kao i s onima koji su joj se prikriveno 
ili otvoreno protivili. Mnoge frankofile privukle su ideje proizašle iz Francuske revolucije 
(npr. Ivan Kreljanović Albinoni), dok su se drugi oduševili veličinom i utjecajem Napo-
leonova Carstva prilikom posjeta Parizu u sklopu različitih delegacija (npr. Giambattista 
Stratico). Brojni Dalmatinci bili su u vojnoj ili civilnoj službi Francuza, premda je bilo 
i onih koji su joj se odupirali. Ipak, većina je završila u službi Carstva. Dio stanovništva 
organizirao je pobune, često na poticaj lokalnog svećenstva, koje su uglavnom brzo 



254

RADOVI - Zavod za hrvatsku povijest, vol. 57, 2025.	 str. 253-258

ugušene. Uzroci pobuna bili su glad, siromaštvo i nezadovoljstvo učestalim novačenjima 
radi prikupljanja ljudstva za Napoleonove ratove. Andrija Milošević, časnik mletačke, 
austrijske, potom francuske vojske imenovan je nakon francuske okupacije mletačke Istre 
i Dalmacije nadzornikom novačenja u Dalmaciji (497). Poznate su pobune u Poljicima i 
Makarskoj. Jednu od pobuna povela su šestorica redovnika predvođenih provincijalom 
Glunčevićem, a po njezinu gušenju izvedeni su pred sud pod optužbom za veleizdaju, ali su 
nakon trodnevnog suđenja oslobođeni zbog nedostatka dokaza. Zahvaljujući najpoznatijem 
predstavniku Napoleonove vlasti u Dalmaciji, maršalu Augusteu Frédéricu Louisu Vies-
seu de Marmontu, pošteđeni su smrtne kazne. Time je Marmont nastojao steći naklonost 
naroda, sprijateljio se s Glunčevićem te postao zaštitnikom franjevačkog reda, što mu je 
posljedično donijelo veći utjecaj među dalmatinskim seljacima (478).

Marmont je bio maršal Francuske za vrijeme Carstva i Restauracije, vrhovni zapovjednik 
dalmatinske vojske te prvi generalni guverner Ilirskih pokrajina. O njemu i njegovu djelo-
vanju opširno pišu slovenska, hrvatska i crnogorska historiografija. Premda kratkotrajan, 
njegov je mandat bio bogat uspjehom te presudan za razvoj i usmjerenje četverogodišnje 
francuske uprave u Iliriji. Ključ toga uspjeha leži u tri osobine koje su karakterizirale 
Marmonta kao guvernera: oštrini u izboru suradnika, neovisnosti i nekonformizmu u 
razmatranju prijedloga što ih je bio pozvan ispitati te razumijevanju posebnosti regija 
koje čine Pokrajine (468).

Od dalmatinskih svećenika, kojih je uz vojnike u ovom biografskom rječniku osobito 
mnogo, valja istaknuti Andriju Dorotića – fratra, filozofa i političara iz Sumartina na otoku 
Braču. Dorotić je bio značajan jer je vodio projekt ujedinjenja Dalmacije s hrvatskim 
zaleđem, za što je tražio zeleno svjetlo od austrijske vlasti, uz podršku braće franjevaca 
(263). Među istaknutim frankofilima bio je i Josip Grgur Scotti, za razliku od većine vi-
sokih dostojanstvenika dalmatinske Crkve. U rječniku su zastupljene i biografije Paškala 
Jukića, prvog prevoditelja zaposlenog u Kraglskom Dalmatinu, te Grgura Kreljanovića, 
dalmatinskog patricija i pravnika sklonog Francuzima. Mnoge vojne osobe obuhvaćene 
biografskim rječnikom služile su u više vojski: primjerice, Nikola Maštrović bio je časnik 
francuske, a potom general austrijske vojske, dok je Lujo Matutinović bio časnik mletačke 
mornarice, a potom feldmaršal u francuskoj vojsci te brigadni general (generalmajor) u 
austrijskoj vojsci.

Ovaj je biografski rječnik izvrsna polazišna točka za sve koji istražuju ili se odluče 
istraživati napoleonsko razdoblje u ovom dijelu Europe. Uz sažete biografije pruža i uvid 
u opsežnu literaturu korisnu za daljnje proučavanje. Knjiga je popraćena ilustracijama, 
među kojima su prikaz Ljubljane s kraja 18. stoljeća, karta Ilirskih pokrajina te, gdje je 
bilo moguće, portreti osoba čije su biografije uvrštene. U rječnik je uložen izniman trud 
kako bi budućim istraživačima i svima zainteresiranima za ovo poglavlje napoleonske ere 
sažete, bitne i detaljne informacije o istaknutim osobama tog vremena postale dostupne 
na jednom mjestu.

Matea Marušić
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